

2023年全国“宪法宣传周”活动 将于12月1日启动

据新华社北京11月26日电（记者 白阳）今年12月4日是第十个国家宪法日。记者26日从全国普法办获悉，2023年“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日。各地各部门可从实际出发，在时间上适当延展。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发的通知，2023年全国“宪法宣传周”活动的主题是“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”。重点宣传内容是：习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平文化思想，宪法，社会主义法治文化，党的十八大以来全面依法治国取得的成就。

据悉，今年的重点活动安排包括：全国人大常委会办公厅牵头举办第十个国家宪法日有关活动；全国普法办发布习近平法治思想系列讲座视频；教育部、司法部在北京举办全国青少年学生法治教育实践示范基地开馆仪式；司法部支持教育部组织开展国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动、《宪法伴我们成长》歌曲传唱等青少年学生宪法法治教育主题活动；文化和旅游部、司法部、全国普法办在国家图书馆举办社会主义法治文化专题展览及系列讲座；农业农村部、司法部在江苏省常熟市古里镇康博村举办“宪法进农村”主场活动；司法部、全国普法办在河北省举办“法律明白人”作用发挥工作试点地区交流会等。

“我们都要把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话，道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调，是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题，但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上，丝毫不能放松警惕。”

带着这样一种忧患意识，习近平总书记多次亲临黄河一线考察调研。

山东东营，黄河入海口。2021年10月20日，习近平总书记来到这里。那时，黄河秋汛洪水已经退回主河槽，但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。（下转06版）

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一连续出版物号：CN 41-0004 总第17608期 今日8版

中共洛阳市委机关报
2023年11月27日 星期一
农历癸卯年十月十五

报头题字：毛泽东
凡人民所需者，莫不全力而为。
——1948年4月9日本报发刊词

中共洛阳市委主管主办
洛阳日报报业集团出版
全国百强报刊

习近平的黄河情怀

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。

从青藏高原出发，穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流，黄河在神州大地奔腾5400多公里，哺育了千千万万的华夏儿女，滋养了辉煌的灿烂中华文明。

习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河，党的十八大以来，踏遍黄河上中下游9省区，目光所及、驻足所思，尽是对母亲河未来的深谋远虑。

“让黄河成为造福人民的幸福河。”

言之殷殷、情之切切，九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

大河之治

——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日，河南郑州，黄河博物馆“千秋治河”展厅。

在一幅历史上的黄河改道图前，习近平总书记久久凝视。

决溢范围北至天津，南达江淮，纵横25万平方公里，摇摆不定的流线如厉鞭抽向大地，给百姓带来苦难。

黄河既是中华民族的母亲河、生命线，也是一条桀骜难驯的忧患河。

曾几何时，黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”，在新中国成立前的2500多年间，下游共决溢1500多次，改道26次。

“黄河宁，天下平。”“从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载，总书记深刻思考着治黄与治国的关系。

千百年来，华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后，历史治黄重任交到中国共产党人手中。据统计，新中国成立至今，黄河实现70多年伏秋大汛不决口，24年

不断流，先后抵御12次大洪水，创造“地上悬河”治理奇迹。

“实践证明，只有在中国共产党领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变，从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书记说。

来到黄河国家地质公园，习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。

凭栏远眺，眼前天高水阔，林密鸟翔。总书记心中，谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。

五害之属，水最为大。深知治水之重、之难，习近平总书记曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

黄河，无疑是治水的重中之重。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排

时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记开宗明义。

“我们都要把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话，道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调，是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题，但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上，丝毫不能放松警惕。”

带着这样一种忧患意识，习近平总书记多次亲临黄河一线考察调研。

山东东营，黄河入海口。2021年10月20日，习近平总书记来到这里。那时，黄河秋汛洪水已经退回主河槽，但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。（下转06版）

新时代新征程新伟业 在现代化新征程中 重振洛阳辉煌

农业农村部正式批复洛阳农村产权流转交易规范化整市试点

洛阳农村产权交易将为全国“探路”

本报讯（洛报融媒记者 白云飞 通讯员 王勇）洛阳农村产权交易将为全国“探路”！日前，农业农村部正式批复洛阳农村产权流转交易规范化整市试点。洛阳将先行先试探索可推广、可复制的规范化流转交易机制，为全国农村产权交易提供“洛阳方案”。

开展农村产权流转交易规范化试点，是国家深化农村改革的重大部署，旨在通过试点示范提升农村产权流转交易发展质量，推动农民群众更好地实现财产权益。此次批复的全国试点中，河南3市4县（市）入选，分别为洛阳市、信阳市、许昌市和长葛市、南乐县、兰考县、中牟县。

初冬季节，孟津区双槐村黄河滩区，种粮大户庆瑞锋的基地里麦苗青青、苗情喜人。“这个田块在洛阳农村

交易平台经过多轮竞拍，才被我‘收入囊中’。900元的流转竞拍底价，最终以1290元成交。”庆瑞锋坦言。

双槐村坐落在黄河边，3000多亩滩地历来是村集体经济的“聚宝盆”。过去，农村土地发包大多由村集体和经营主体一对一谈判协商定价。从去年开始，随着洛阳在全省率先建立农村产权交易平台，所有农村集体产权交易纳入平台管理，通过资产挂网、“云端”竞价的拍卖形式流转交易。

今年秋后，收罢水稻、玉米，双槐村上一轮流转的部分田块到期。村里首次尝试在交易平台上进行新一轮发包，就吸引7个经营主体报名竞拍。最终，经过19次激烈竞价，庆瑞锋以最高价成功流转。“平台交易不仅程序公平透明，而且收益实现最大化。”双

槐村党支部书记庆会勋说。

发展集体经济，盘活农村资产是关键。长期以来，不少村集体资产都是一本“糊涂账”，闲置、贱租等问题屡见不鲜。对此，洛阳着眼深化农村产权制度改革：一方面，全面完成集体资产清产核资，系统摸清“家底”；另一方面，率先建立覆盖市县乡村四级的农村产权交易平台，将农村土地流转、集体产权交易、集体资产管理纳入平台“一张网”，规范了交易流程，畅通了要素流动，有效激活农村发展潜能。

伊川县上天院村的蝶变，堪称“涅槃重生”。曾经，这个坐落于开发区黄金地段的村子，一边是集体经济负债累累，另一边却是集体厂房被贱租多年。去年，厂房清收后，招租信息在交易平台上发布，就引来大量竞拍

者。经过竞价，这座原来“5万元租30年”的厂房，以每年27万元的租金成功“牵手”运营商。如今，这里已经成为车水马龙的物流基地。

窥一斑而知全豹。据统计，洛阳农村产权交易平台运营一年半时间，累计挂网资产20.4亿元，完成交易2849笔，交易额12.8亿元，平均溢价率5%。

此次获批国家级整市试点，得益于洛阳先行一步探索实践了农村产权交易新模式。”市农业农村局局长赵红艺说。根据试点要求，我市将围绕交易体系、交易规则、风险防控、监督管理等方面持续探索，更好发挥市场在资源配置中的决定性作用，以要素自由流动为强村富民注入“源头活水”。

徐衣显率团赴郑州与中铁七局集团座谈并考察片区开发改造项目

运营前置产业先行构建文旅全链条生态 颠覆创意片区联动促进空间增值发展增效

本报讯（洛报融媒记者 郭飞飞）25日，市长徐衣显率考察团赴郑州与中铁七局集团董事长王珂平等举行工作座谈，围绕片区改造、政企合作、项目建设等进行深度对接洽谈，并考察相关项目。

中铁·泰和里由中铁七局集团主导，以“印巷1923”为主题，打造特色夜经济场景。徐衣显率团深入考察片区改造项目，详细了解规划定位、基础配套、业态植入、后期运营等情况，指出洛阳要学习借鉴先进经验，坚持规划为基、产业先行，强化市场思维，创新运营模式，植入更多年轻化、时尚化、国际化的场景业态，构建文旅全链条产业生态，以片区改造推动城市功能提质、产业链条升级、群众福祉提升。

在座谈会上，洛阳市与中铁七局集团就片区改造、项目设计、商业配套、业态布局等领域合作深入洽谈交流。徐衣显表示，洛阳正坚持“重在提质”，围绕“一核心、一高地、一示范、一窗口”的建设目标，加快推进洛阳火车站、城市阳台等重点片区改造以及城中村改造，重塑城市现代中轴线。希望双方抢抓城市更新政策机遇和发展机遇，结合片区发展现状，全过程统筹城市提质与文旅文创，前瞻性完善基础设施建设，高标准建设城市公共空间，多层次优化现代服务功能，有机融入沉浸式剧本演出等，一体推进社区、商业、交通、街区等优化布局，高水平打造洛阳版历史门户。要坚持运营前置，深入分析洛阳文旅资源、商业特色、客源结构等要素，做好项目包装策划，深化政银企互动，创新“央企+基金+融资”等合作模式，系统谋划建设洛河至火车站轴线两侧商业业态，完善酒店、文旅、商务、艺术、健康等复合功能，推动区域“增产”、空间“增值”、发展“增效”，实现地企互利共赢、共同发展。

王珂平介绍了中铁七局集团发展历程、产业板块、业务布局。他说，洛阳文旅火爆出圈、风口产业集聚、发展动能强劲、未来潜力巨大，中铁七局集团将充分发挥专业优势、产业优势、资源优势，深入挖掘洛阳发展需求，积极对接片区改造等各类项目，推动双方开展多领域合作，为推动现代化洛阳建设作出更大贡献。

中铁七局集团副总经理史焱、副市长李新红等参加活动。

中央第二生态环境保护督察组 督察进驻信息

进驻时间：
2023年11月22日—12月22日
设立专门值班电话：
0371-85515363
专门邮政信箱：
河南省郑州市A581号专用邮政信箱
督察组受理举报电话时间：
每天8:00—20:00



伊洛河水清又清

02版

“洛阳造”充电桩 畅销海内外

近日，在洛宁县洛阳盛源电源科技有限公司生产车间内，一批电动汽车充电桩正加紧生产。

该公司是一家集新能源汽车充电设备产品研发、制造、销售和服务于一体的高新技术企业，与宇通客车、中通客车、比亚迪汽车、宁德时代、国家电网等企业形成稳定合作关系，产品畅销国内市场，还出口土耳其、泰国、乌兹别克斯坦等多国。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 李峰 摄



西工区以“五星”支部创建推动基层治理能力大提升

“五星”照亮社区“幸福画卷”

“出门几分钟就能把事情办好，还能在这儿喝杯热饮、看看书，真好！”近日，在行署路社区居民会客厅，前来办事的社区居民郭瑶在大厅购得一杯香浓的热咖啡。

居民会客厅由行署路社区原党群服务中心提升改造而成，以“文化气息+生活味道”为主题，融合客厅、生活馆、共享教室等场所为一体，打造具有人情味儿的温情社区，既便民又亲民。

自主题教育活动开展以来，西工

区以“五星”支部创建为抓手，推动各社区抓牢亮点、打通堵点，聚焦群众急难愁盼问题，创新理念、大胆探索，打造具有鲜明特色的亮点品牌。

新理念蹚出社区服务新路子

行署路社区居民会客厅，处处体现着“创新”——

“我想有一个篮球架。”

“希望把我们小区纳入市政热力

管理。”

“好喜欢新的居民会客厅，这里有好吃的面包！”

……

小小的心愿墙，汇集了居民的愿望，架起了居民和社区党组织沟通的桥梁。

“这些愿望，我们都会认真落实。看，广场上的篮球架已经立起来了，热力公司也经过我们多方沟通接管了小区。”行署路社区党总支书记

王梅何说。

会客厅里的咖啡角也是创新体现。如今，这里的咖啡角不仅服务来会客厅的群众，也是外卖小哥每天早上频频“光顾”的餐饮点。

该社区还创新引入7个运营团队，一方面延伸服务群众触角，一方面探索社区服务从“输血”到“造血”的转变，实现由社区“独角戏”变为群众参与、社企助力“大合唱”的全新模式。（下转03版）

